41. Jedndine koje se svode na kvadratne
Simetriéne (recipro¢ne) jednatine
Jedndine oblika

ax" +bx"t +cx"? +...+cx? +bx+a=0

nazivamosimetrine jednaine, zbog simettinosti koeficijenata (koeficijenti ux® i x"™ su

jednaki).
Primer 1.Primeri simetrtnih jedn&ina su:

- x'=2x*-x*-2x+1=0 je jedna simettna jednaina. Element— x* je sredidnji
element i on je simetfan samome sebi; njegovi susedni elementi polinama s
- 2x% i —2x i njihovi koeficijenti su jednaki (oba koeficijeanu -2), pa kazemo
simetr&ni; rubni elementi polinoma sk’ i 1 i njihovi koeficijenti su jednaki (oba
koeficijenta su 1), pa kazemo da su sindeiriZbog tih parova jednakih
koeficijenata kazemo da je jedirza simetréna. Ova simettha jednéina je
parnog stepena jer joj je najyestepen paran broj, a kao Sto vidimo ima neparan
broj elemenata u polinomu (ima jedan centralni e€let parove simetnih
elemenata).

- X =2x"+ x4+ x* —2x+1=0 je takate simetréna jedndina. Ona nema centralni

element nego centralni par sa simgtim koeficijentima &° i x*; oba

koeficijenta su 1). Oko njih se Sire parovi elentarsa jednakim koeficijentima —
par - 2x* i —2x i par x° i 1. Ova simetiina jedn&ina je neparnog stepena jer joj
je najvei stepen neparan broj i kao Sto vidimo ima paran élemenata u
polinomu.

Simetricne jednaine zovemo joS i reciptme zbog osobine da ako imaju reSenje

X=a,
onda imaju i reSenje
1
X=—=.
a

Postupak reSavanja:
Neka je data jedr@na:

X" +4x% +2x° +5x* +5x3 +2x%2 +4x+1=0



1° Ako je jedndina neparnog stepena onda ona ima paran broj edeevi parovi
imaju jednake koeficijente, ali su u svakom pagpsehi elementa razlte parnosti (npr5x*

i 5x° : 4 je paran, a 3 je neparan brék® i 4x : 6 je paran, a 1 neparan broj ...) i zato ako u
polinom uvrstimo broj -1 dobemo da je zbir O,

()7 +40-D° +20-D)° +50-D* +50-1)° +20(-)? +4[(-) +1=

=-1+4-2+5-5+2-4+1=0,

odnosnojedno reSenje jex = - 1.

2° Podelimo polinom lineranim polinomor ¢ 1). Ostatka ne& biti jer je — 1 nula
polinoma. Kolénik deljenja je simettha jedndina parnog stepena.

(X7 +4x° +2x° +5x* +5x% ++2x% + 4x+1): (x+1) = x® +3x° = x* +6x° - x> +3x +1
3° Sada simeténa jedndina ima srediSnji element i njime podelimo celunagnu.

X8 +3x° - x*+6x°—x>+3x+1=0

x® +3x? —x+6—1+3i2+i3:0
X X X

4° GrupiSemo elemente sa jednakim koeficijentima fikgente ,izvu¢emo ispred

zagrade®)
(oo
X X X

5° Uvodimo smenu:



Za druge dve zagrade smenu moramo posebntuizad (transformisati):

- ako celu jedn&nu kvadriramo (kvadriramo celu desnu i celu letrarsu)
dobijamo sledée:

t2—2=x2+i2,
X

Stoée biti smena za drugu zagradu.

- ako celu jedn&nu stepenujemo na tiiestepen dobijamo:

t3 = x® +3x2 [—ll+3xG£2+i3
X x? X
t® :x3+3x+31+i3
X X

P=x+d x+ |t
x) x°

t"’:x3’+3t+i3
X

t3—3t:x3+i3
X

Stoce biti smena u prvoj zagradi.
6° Jednaina sada dobija oblik
(t° -3t)+3ft> -2)-t+6=0

t3+3%%-4t=0



7° ResSimo polinom treéeg stepena (pogledati: prvi razred srednje Skalstavna oblast:
Polinomi; nastavna jedinica: reSavanje polinoméegestepena) i dobijemo reSenja:

t, =00t, =-40t, =1
8° Vratimo smenu za svaku dobijenu vrednost promesji

O:x+1 = x> +1=0
X

X =-i0x, =i;

—a=x+l o x+1=-ax

X
X2 +4x+1=0
Xq =-2-43 0x, =-2+4/3;
1 2
1=x+— = X“+1=X
X
x> =x+1=0
:1—|\/§ Ox :1+|\/§;

Xs 2 ° 2

x, = -1 je reSenje koje smo dobili u korakfiito je reSenje svake simeine
jedn&ine neparnog stepena.

NAPOMENA. Ako treba da reSimo simetnu jedn&inu parnog stepena, §giajemo od
koraka 3

Kososimetriéne jednatine

Jedndine oblika

n-2

ax" +bx" T +cx"?+...—cx* —bx-a=0

nazivamokososimetine jedndine, zbog simettinosti apsolutnih vrednosti koeficijenata koji

su metusobno suprotnih predznaka (koeficijenti xiz* i x* (ci— crespektivno) su jednakih
apsolutnih vrednosti ali suprotnih predznaka).

Postupak reSavanja jeddn prethodnom zadatku, s tim Sto je jedno reSenje
kososimetiinih jedn&ina uvek x = 1 Ako polinom kososimettne jednaine podelimo sa

4



(x—1) dobicemo simetinu jedn&inu parnog stepena i postupci reSavanja se od kw@ka
poklapaju.

Kod kososimettine jedndine koeficijent centralnog elementa mora biti O5&0&

Ako postoji centralni element onda je on sam sebegican i ne moZze biti sam sebi
kososimetitan jer ni jedan broj (raziit od nule) ne moze biti istovremeno i pozitivan i
negativan. Zato kososimetne jednaine parnog stepena nemaju centralni element
(koeficijent im je jednak 0) i one se reSavaju faidanjem.

ZADATAK 1. Resiti jednainu 12x* — 25x° + 25x-12=0
Resenje:
12x* —25x° +25x—-12=0
12x* -1)-25)x* - x)=0
12(x? -1)(x? +1)- 25x(x* -1) = 0.
(x> - Yr2x? +12-25%)= 0
x> -1=0012x> -25x+12=0

3 8
=-10x, =10x, =—-0Xx, ==
Xl 2 3 2 4 3



